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Összefoglaló 

Az iskolára nagy feladat és felelősség hárul a felnövekvő nemzedékek egészséges életmódra 

nevelésében. A fiatalok hosszú időt, fontos éveket töltenek ezekben az intézményekben, megalapozva 

gondolkodásukat, jóllétüket, önmagukhoz való viszonyukat. A tárgyi-szakmai tudás elsajátítása mellett 

fontos az is, mivel töltik az időt, milyen programokban vesznek részt, milyen kapcsolatokat alakítanak 

ki, milyenné válik ezalatt testük, lelkük, szellemük. 

Kutatásunkat az Újvidéki Egyetem Szabadkán működő Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karának 

hallgatói körében végeztük el. Megvizsgáltuk a magatartásukra és érzelmeikre vonatkozó legfontosabb 

ismérveket, rákérdeztünk az élettel való elégedettségük szintjére, valamint életcéljaik és társas 

kapcsolataik milyenségére. 

Az eredmények képet adnak a tanítóképzős intézmények tevékenységének hatékonyságáról az 

egészségtudatos magatartás kialakítása terén, és a továbbiakban hozzájárulhatnak az intézmények 

hasonló jellegű fejlesztő munkájának célirányos tervezéséhez. 

 

Kucsszavak: egészségnevelés, életcél, elégedettség, magatartás, társas kapcsolatok 

 

 

1. Bevezető 

A teljes fizikai, szellemi és szociális jól-lét állapotának elérése érdekében az egyénnek vagy 

csoportnak képesnek kell lennie arra, hogy meg tudja fogalmazni, és meg tudja valósítani vágyait. Az 

egészséget alapvetően mint a mindennapi élet erőforrását, nem pedig mint életcélt kell értelmezni. Az 

egészségfejlesztés következésképpen nem csupán az egészségügyi ágazat kötelezettsége, hanem az 

egészséges életmódon túl a jól-létig terjed, az egészséges állapot örömteli megélésére és a harmonikus 

élet értékként való tiszteletére is nevel. 

A tanítóképző intézményeknek nagy szerepe van a hallgatók egészségtudatosságának erősítésében. 

Önmagában a megfelelő egészségtudatos magatartással bíró pedagógusok képzése is alapvető 

fontosságú. A tanítók ugyanakkor a jövő generációk neveléséért felelnek majd, akiknek átadhatják 

megszerzett ismereteiket, és kialakíthatják saját meggyőződésük mintájára a környezettudatos 

magatartás alapvető elemeit (Óhidy, 2006). 

A pedagógus legfőbb munkaeszköze a személyisége, annak harmóniája vagy diszharmóniája 

tanítványaikra is kihathat. Minél inkább használja szívét, lelkét a pedagógus a munkája során, annál 

nagyobb az esélye, hogy sérül vagy elhasználódik. A pedagógus személyiségjegyeinek kapcsán egyre 

gyakrabban emlegetik a pszichológiai immunrendszer fogalmát, amely alatt olyan személyiségtényezők 

‒ egészséges érzelmi állapot, elégedettség, pozitív életcélok ‒ meglétét értjük, melyek a megküzdés 

hatékonyságát befolyásolhatják (Szelezsánné Egyed Dóra, 2016). 
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1.1. Egészségtudatos életmódra nevelés az iskolában  

Az egészségmagatartásnak számos definíciója létezik. Gochman (1997, idézi Kontor és mtsai, 2016) 

szerint az egészségmagatartás nem más, mint azon személyes tulajdonságok, például hiedelmek, 

elvárások, motivációk, értékek, felfogások és egyéb kognitív elemek, személyiségjellemzők, valamint 

nyílt viselkedési minták, cselekvések és szokások összessége, amelyek kapcsolódnak az egészség 

megtartásához, az egészség helyreállításához, valamint az egészség javításához.  

Az egészségnevelés olyan komplex tevékenység, amely indirekt és direkt módszereket alkalmaz, 

jellemzője, hogy kiterjed a szocializáció minden szintjére. Célja, hogy az egészség-kulturális szint 

emelésével, az életmód formálásával elősegítse az egészség kialakítását, megtartását, a betegségek 

megelőzését. Az iskolai egészségnevelés fő feladata, hogy a felnövekvő nemzedéket 

egészségmagatartásuk formálásával intézményesen készítsük elő arra, hogy felnőttként aktív szerepet 

tudjanak majd játszani életminőségük alakításában (Meleg, 2002).  

Az iskolára nagy feladat és felelősség hárul a felnövekvő nemzedékek egészséges életmódra 

nevelésében. Minden tevékenységével szolgálnia kell a tanulók egészséges testi, lelki és szociális 

fejlődését. Személyi és tárgyi környezetével az iskolának segítenie kell azoknak a pozitív 

beállítódásoknak, magatartásoknak és szokásoknak a kialakulását, amelyek hozzájárulnak a gyerekek 

egészségi állapotának javításához. Az egészséges életmódra nevelés nemcsak a betegségek 

megelőzésének módjára tanít, hanem az egészséges állapot örömteli megélésre és a harmonikus élet 

értékként való tiszteletére is nevel. Az egészséges, harmonikus életvitelt megalapozó szokások a 

tanulók cselekvő, tevékeny részvételével alakíthatók ki. Ebben a pedagógusok életvitelének, 

felkészültségének, pozitív példamutatásának is jelentős szerepe van (NAT, 2002). 

Bábosik szerint a nevelésnek az is feladata, hogy az egyént az életben maradásra, a létfenntartásra 

is felkészítse. „Amennyiben csupán morális, altruisztikus magatartás- és tevékenységformák 

megerősítését, kialakítását végeznénk el, elmulasztanánk az egyén jövőjéről való kötelező 

gondoskodást.” (Bábosik 2004). 

Az iskola feladata olyan egészségfejlesztő program kidolgozása, amely megfelel a holisztikus 

egészségfejlesztés modelljének, és amelynek eredményeként erősödnek a személyiségfejlesztő hatások, 

csökkennek az ártó tényezők, és az iskola bejezésekor a diákok saját életükre alkalmazni tudják az 

elsajátítottakat. Az egészséges, harmonikus életvitelt megalapozó szokások a tanulók cselekvő, 

tevékeny részvételével alakíthatók ki. Fontos, hogy az iskolai környezet is biztosítsa az egészséges testi, 

lelki, szociális fejlődést (Simonyi, 2012). 

A közös követelményeken kívül szinte valamennyi műveltségi terület részletes követelményei 

mellett fellelhető a testi-lelki egészség elemei. Ez azt jelenti, hogy nem egy adott szakos pedagógusnak 

és csak adott tantárgynak vannak tennivalói az egészségnevelés területén. Az egészséggel kapcsolatos 

tartalmi összetevők egy része tantárgyként jelenik meg az iskolában (testnevelés, biológia stb.), és ebből 

adódóan az oktatási folyamat során közvetített és az osztályozás, értékelés segítségével ellenőrzött 

ismeretekben ölt testet. Az ismeretek tudása szükséges, ám nem elégséges feltétele a jövőbeni 

egészséges életmódnak. Az iskola informális rendszere az egészséggel kapcsolatos azon tartalmi 

elemek közvetítője, melyek közvetett, indirekt módon hatnak, és formálják a tanulók 

egészségmagatartását. E hatások tudatos felhasználása és az ismeretrendszerhez való kapcsolása 

eredményezhet a tanulóknál olyan megfigyelhető magatartás- és viselkedésváltozást, mely a későbbi 

életvitel szempontjából alapvető jelentőségű (Meleg, 1999).  

 

1.2. Értékek, életcélok, magatartás a posztmateriális értékek mentén  

Mead civilizációs fejlődésre kidolgozott koncepciója szerint a posztfiguratív kultúrákban alig 

változnak az emberi normák, a magatartásminták és a jövőkép. A több ezer éves ősi posztfiguratív 

civilizációs korszakban a jövő mintegy ismétli a múltat, hiszen a társadalmak olyan lassan változtak, 

hogy egy-egy felnövekvő generációnak a jövő nem jelentett mást, mint a jelenben, sőt a múltban is 

meglévő hétköznapi tapasztalatok elsajátítását és alkalmazását. Éppen a társadalmi változások  

tették szükségessé, hogy ezt a statikus képet meghaladva értelmezzük az ifjúsági kultúrák változását  

(Mead, 1974).  

Mead központi kérdésként kezeli a fiatalok identitását. Kofiguratív korszaknak nevezte el azt a 

társadalmi fejlettségi fokot, amelyben a fiatal a jelenben a jövő új elvárásaira készül fel, tehát a jövő 

már nem a múlt puszta ismétlése. A felkészülés azt is jelenti, hogy a fiatalok nemcsak a felnőtt 
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életformára készülnek fel, hanem életvitelükben egyre világosabban elkülönülnek az új, fiatalos és a 

hagyományos, felnőtt magatartásminták (Mead, 1974).   

Az értékek szervezik, tagolják múltunkat, jelenünket és jövőnket. Orientálnak, szabályozzák testi-

lelki energiáink felhasználását, behatárolják és kifejezik társadalmi hovatartozásunkat, társadalmi 

énünket (Kamarás, 2010). Jelentőségük abban rejlik, hogy nélkülük az egyénnek nincs mihez mérnie 

magát, tehát megrendül, vagy létre sem jön saját maga értékének, értékességének tudata, ami 

megakadályozhatja személyiségének kibontakozását.  

Értékeknek azokat a kulturális alapelveket tekintjük, amelyek kifejezik azt, hogy az adott társadalom 

mit tart fontosnak, kívánatosnak, pozitívnak, jónak (Andorka, 2006).  

Inglehart az értéktípusokat materiális és posztmateriális kifejezésekkel különbözteti meg. 

Elméletének lényege, hogy egyre kisebb jelentősége van az anyagi javaknak, illetve azok növelésének, 

a karriernek (materiális értékeknek), míg a tartalmas emberi kapcsolatoknak, a kulturális javaknak, 

illetve a kötöttségek nélküli életvitelnek (posztmateriális értékeknek) fontossága növekszik az 

életükben (Inglehart, 2008).  

Többek között oldódik az ifjúság függősége a felnőttektől, és a fiatalok egyre inkább autonóm 

szerepeket töltenek be. Mindez azonban meglehetősen célratörően a jövő elvárásainak teljesítése 

érdekében történik.  

A prefiguratív ifjúsági kultúrát a világ globális egységének megjelenése, a kommunikációs és 

információs technikák rohamos elterjedése teszi lehetővé. Ebben a korszakban a jövő már a jelen 

integráns részeként jelenik meg. Az ifjúság értékeiben, cselekvési mintáiban mintegy függetlenedik a 

felnőtt társadalomtól (Molnár, 2006).  

 

2. Tanítóképzős hallgatók jelenképe: elégedettség, életcélok, társas kapcsolatok vizsgálata 

 

2.1. A kutatás célja 

Kutatásunkat az Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karának hallgatói körében 

végeztük el, Szabadkán. A Rahe-féle Rövidített Stressz és Megküzdés Kérdőív segítségével 

megvizsgáltuk a magatartásukra és érzelmeikre vonatkozó legfontosabb ismérveket, rákérdeztünk az 

élettel való elégedettségük szintjére, valamint életcéljaik és társas kapcsolataik milyenségére. 

 

2.2. Hipotézisek 

A hipotézisek megfogalmazása során abból a feltevésből indultunk ki, hogy a hallgatók között ugyan 

előfordulnak magatartásbeli és érzelmi problémák, de az elégedettség és a pozitív életcélok magasabb 

arányban vannak jelen. 

H1: A hallgatók magatartásbeli és érzelmi állapota kielégítnek mondható, mely állapotot 

alátámasztják az alábbi, bizonyított alhipotézisek: 

H1a: A hallgatók többségének iskolai magatartása pozitív. 

H1b: A hallgatók többségének tempója (fizikai és szellemi) megfelelő. 

H1c: A hallgatók többségének életszemlélete pozitív. 

H1d: A hallgatók magabiztossága megfelelő szintű. 

H1e: A hallgatók többsége megfelelően kezeli érzelmeit. 

H1f: A hallgatók társas kapcsolatai megfelelően működnek. 

H2: A hallgatók élettel való elégedettsége megfelelőnek mondható.  

H3: A hallgatók életcélja pozitívnak mondható. 

 

2.3. Mérőeszköz 

Az empirikus kutatás elvégzése során az előzetes vizsgálat és a hatásvizsgálat során egyaránt a 

rövidített Rahe-féle Rövidített Stressz és Megküzdés Kérdőív bizonyos szakaszait alkalmaztuk. A 

vizsgálatban részt vevő személyek online töltötték ki a kérdőívet. 

Az eredeti kérdőív a Holmes-Rahe-féle Életesemény Lista, a Zung-féle Önjellemző Skála, valamint 

a Konfliktusmegoldó Kérdőív alapján került összeállításra (Rahe és Tolles, 2002). A kérdőív rövidített, 

az eredeti változat tételeinek nagyjából 25%-át tartalmazó eszközt abból a célból fejlesztették ki, hogy 

az eredeti, átlagosan 40 percnél is több kitöltési idővel rendelkező kérdőív gyakorlati használhatósága 

növekedjen (Purebl és mtsai, 2006). 
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A mérőeszköz két fő részből vevődik össze: 

1. A mérőeszköz első része a stresszt keltő életesemények feltárását célozza, amely az alábbi öt 

területre terjed ki: (1) gyermekkori traumák és szülői bánásmód, (2) életesemény lista, (3) testi 

tünetlista, (4) pszichológiai tünetlista, (5) magatartás és érzelmek.  

2. A mérőeszköz második részében a következő megküzdési jellemzők kerülnek felmérésre: (1) 

egészségmagatartás, (2) társas támogatottság, (3) stressz-válasz, (4) elégedettség az élettel, (5) 

életcél és kapcsolatok. 

 

A jelenlegi munkában a mérőeszköz első szakaszából az 5-ös alskála, a kérdőív második szakaszából 

a 4-es és az 5-ös alskálák eredményei kerültek feldolgozásra. 

 

2.4. A vizsgálatban részt vevők mintája  

A vizsgálatban az Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karának okleveles tanító és 

okleveles óvodapedagógus szakos hallgatói vettek részt. Összesen 135 hallgató vállalta a Karon az 

aktuálisan 154 aktív hallgatói jogviszonyban lévő tanuló közül, hogy kitölti a kérdőívet a 2019. 

januárjában lezajló előzetes felmérés során. 

  

2.4.1. A minta háttéradatai 

A mintára jellemző egyes háttérváltozók közül a következő jellemzőket vettem figyelembe a 

jelenlegi kutatás során: intézmény, szak, évfolyam, életkor, nem. 

(1) Intézmény:  

Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar, Szabadka: 135 résztvevő 

(2) Szak:  

1. tanító: a minta 59%-a (N=80); 

2. óvodapedagógus: a minta 41%-a (N=55). 

(3) Évfolyam: 

1. első: a minta 28%-a (N=38); 

2. második: a minta 20%-a (N=27); 

3. harmadik: a minta 29%-a (N=39); 

4. negyedik: a minta 19%-a (N=26); 

5. mester: a minta 4%-a (N=5). 

(4) Kor: 

1. 18-20 év: a minta 45%-a (N=59); 

2. 21-23 év: a minta 54%-a (N=73); 

3. 24 éven felül: a minta 1%-a (N=3). 

(5) Nem:  

1. férfi: a minta 16%-a (N=22); 

2. nő: a minta 84%-a (N=113). 

 

2.5. A vizsgálat eredményei 

 

2.5.1. Magatartás és érzelmek 

A vizsgálat során az első kérdéscsoporton belül 6 alskála segítségével vizsgáltuk a hallgatók 

életszemléletével, magatartásával, érzelmeivel, társas kapcsolataival összefüggő tulajdonságait. 

Minden kérdéscsoportnál 4 jellemző került felsorolásra, ebből a legjellemzőbben választhatták ki a 

hallgatók (1. táblázat). 

 
1. táblázat: Magatartás és érzelmek vizsgálata 

 

magatartási és érzelmi jellemzők N % 

iskolai magatartás   

sokat tanul 53 54 

erősen kell koncentrálnia 33 33 

képtelen átadni feladataiból 4 4 

maximalizmusra törekszik 9 9 
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tempó   

gyorsan beszél, jár, vezet 33 33 

gyakran szorítja az idő 36 36 

erős Önben a versenyszellem 19 19 

felbosszantja a lassú közlekedés 11 11 

életszemlélet   

ritkán elégedett vagy boldog 24 33 

élete kicsúszott a kezéből 6 8 

gyakran kockáztat 28 39 

gyakran érzi magát tehetetlennek 14 19 

magabiztosság   

nehezen áll ki az igazáért 7 13 

ritkán képes megmondani, amit akar 12 22 

úgy érzi, mások kihasználják 30 56 

szótlanul tűri, hogy kinevessék 5 9 

érzelmek   

általában magába fojtja dühét 19 24 

ha boldogtalan, ritkán mondja el 24 30 

ha feldühödik, később szégyenkezik miatta 12 15 

általában elrejti érzelmeit 25 31 

társas kapcsolatok   

általában elkerüli a másokkal való konfliktust 21 26 

nehezére esik szívességet kérni 22 27 

halogatja a nehéz döntéseket 25 30 

ritkán bocsátkozik vitába 14 17 

 

Az iskolai magatartást illetően a vizsgálat résztvevői azt jelölték meg legjellemzőbb 

tulajdonságukként, hogy sokat tanulnak. Ez a tulajdonság a másik háromhoz képest a hallgatók több 

mint 50%-át (54%) jellemzik. Az adatokat az 1. ábra szemlélteti. 

Tempójukat illetően a legtöbben (36%) úgy érzik, hogy gyakran le vannak maradva, és szorítja őket 

az idő. Hasonló arányban, 33%-ban jelezték a hallgatók, hogy beszédükre, mozgásukra, vezetési 

tempójukra a sietség jellemző. 
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1. ábra: A hallgatók magatartásbeli és érzelmi jellemzői  

 

Az életszemlélet tekintetében a hallgatók többsége úgy érzi, hogy gyakran kockáztat.  

A legkevesebben (8%) azt a lehetőséget jelölték meg, hogy életük irányítása kicsúszott a kezükből. 

A magabiztosság esetében pedig döntő többségben, 56%-ban azt jelölték meg, hogy gyakran érzik 

úgy, kihasználják őket. Ugyanakkor csak kevesen, 9%-uk hagyja szótlanul, ha kinevetik. A többi, a 

magabiztosság hiányára jellemző tulajdonság (kiállni a saját igazukért, kifejezni akaratukat) lényegesen 

kevésbé jellemzi őket. 

Érzelmeiket illetően a hallgatók többsége általában elrejti érzelmeit, vagy ha boldogtalan, ritkán 

beszél róla. Az érzelmek kifejezését tükröző tulajdonságokat általában egyforma arányban jelölték meg 

a hallgatók, kivéve azt, hogy szégyelnék, ha nyiltan kimutatják, ha dühösek. Ez is azt jelzi, hogy nem 

félnek kimutatni érzelmeiket. 

A társas kapcsolatok minőségének elemzése során az derült ki, hogy a vizsgálat résztvevői 

legtöbbször halogatják a nehéz döntéseket, ez a legjellemzőbb tulajdonságuk a felsoroltak közül. A 

konfliktusok kerülése és a szívesség kérésének nehézsége szintén hasonlóan jellemző tulajdonság. 

Legkevesebben azok a hallgatók vannak (17%), akik ritkán bocsátkoznak vitába.  

Az eredmények alapján a H1-es hipotézis, amely szerint a vizsgálatban részt vevő tanulók 

magatartása és érzelmei megfelelőnek mondhatóak, igazolást nyert. Az összes alhipotézis alátámasztja 

az eredményt. Az iskolai magatartás esetében az 50%-nál több jelölés a sok tanulás esetében történt, a 

negatív tulajdonságok alacsony arányban fordultak elő, ami alátámasztja a H1a hipotézist. A tempót 

illetően ugyan többen jelölték, hogy gyakran szenvednek időhiányban, vagy gyorsabban járnak, 

beszélnek, vezetnek, mint az a nyugodt tempóhoz igazodna, de a jelölések egyike sem haladta meg az 

50%-ot, így a H1b hipotézis bizonyítottnak tekinthető. Az életszemlélet tekintetében is többen jelölték, 

hogy sokat kockáztatnak, és vannak, akik ritkán elégedettek vagy boldogok, de a válaszadók száma 

ezekben a kategóriákban sem éri el az 50%-ot, így a H1c hipotézis is bizonyított. A magabiztosság 

esetében egy negatív tulajdonságnál meghaladta a jelölések száma az 50%-ot, de a pozitív 

tulajdonságok döntő többségben jellemzőbbek a hallgatókra, így a H1d hipotézis is igazoltnak 

tekinthető. Érzelmeik esetében nincs olyan negatív tényező, amely 50%-nál magasabb, vagy olyan 

pozitív tényező, amely 50%-nál alacsonyabb értéket kapott volna, így a H1e hipotézis is bizonyított. A 

társas kapcsolatok minősége ugyancsak kielégítőnek mondható, igazolva a H1f hipotézis állítását.  

 

2.5.2. Élettel való elégedettség 

A következő kérdéssor az élettel való elégedettségre vonatkozó kategóriákat (egészségi állapot, 

tanulmányok, kapcsolatok, egyéb életkörülmények) tartalmazza. Ebben az esetben háromfokú Líkert-

skála segítségével jelölhették be a hallgatók, melyik állapot milyen mértékben jellemző rájuk. A 

kérdéssor nyolc itemet tartalmaz, ebből négy az elégedettség, négy pedig az elégedetlenség kifejezésére 

ad lehetőséget. Az elégedettség skálán az 1,5 feletti, az elégedetlenség skálán az 1,5 alatti pontszámok 

jelentik a megfelelő állapotot (2. táblázat). 
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2. táblázat: Elégedettség az élettel 

 

elégedettség átlag szórás 

egészségi állapottal 2,33 0,7 

tanárokkal 2,29 0,6 

oktatási intézménnyel 2,26 0,7 

személyes kapcsolatokkal 2,63 0,6 

elégedetlenség   

tanulmányokkal 1,70 0,7 

anyagi helyzettel 2,33 0,7 

családi problémák  1,94 0,8 

lakással, környékkel 2,06 0,8 

 

Az eredmények szerint a vizsgálatban részt vevő hallgatók magas szinten elégedettek a pozitív 

életkörülményeikkel, elégedetlenségüket pedig leginkább anyagi helyzetükkel és lakáskörülményeikkel 

kapcsolatban fejezték ki. Az elégedettséggel kapcsolatban mért értékek ugyan magasan az 1,5-ös átlag 

felett helyezkednek el, az elégedetlenséggel kapcsolatban mért értékek azonban minden item esetében 

meghaladják az 1,5-ös, semleges értéket, ami negatív attitűdöt jelöl. 

Az eredmények alapján a H2-es hipotézisben foglalt állítást, amely szerint a vizsgálatban részt vevő 

hallgatók alapvetően elégedettek jelenlegi életükkel, életkörülményeikkel, nem tekinthetjük teljes 

mértékben bizonyítottnak.  

 

2.5.3. Életcél és kapcsolatok 

A következő alskála az életcéllal és a kapcsolatokkal összefüggő kérdéseket tartalmazza. A nyolc 

itemből álló kérdéssor esetében ugyancsak háromfokú Líkert-skála segítségével jelölhették be a 

hallgatók, melyik állapot milyen mértékben jellemző rájuk. A kérdéssor nyolc itemet tartalmaz, ebből 

hat pozitív életcélt jelöl, kettő pedig negatív hozzáállást. A jellemző érzést, tulajdonságot a skálán az 

1,5 feletti, a nem jellemzőt az 1,5 alatti pontok jelentik (3. táblázat). 

 
3. táblázat: Életcél és kapcsolatok 

 

 átlag szórás 

1. életem egy nagyobb terv része 2,17 0,7 

2. az életben sok minden okoz nekem nagy örömöt 2,38 0,7 

3. képes vagyok megbocsátani magamnak és másoknak 2,42 0,7 

4. az értékeim és hitem vezérelnek mindennapjaimban 2,19 0,7 

5. összhangban vagyok a körülöttem lévő emberekkel 2,18 0,7 

6. meg vagyok békélve helyemmel az életben 2,39 0,6 

7. kétlem, hogy életemnek bármilyen jelentősége volna 1,64 0,7 

8. életemnek nincs célja és értelme 1,53 0,8 

 

Az eredmények szerint a hallgatók minden pozitív életcél (1-6. item) esetében túllépték a semleges 

értéket, vagyis pozitív életszemlélet jellemző rájuk. A negatív életcéloknál (7. és 8. item) azonban nem 

sikerült a semleges érték alatt maradni, viszont a kapott eredmények közelítenek az 1,5-ös értékhez, 

tehát a negatív gondolkodásmód csak kevéssé jellemzi őket.  

A H2-es hipotézis, amely szerint a hallgatók élettel való elégedettsége megfelelőnek mondható, 

bizonyítottnak tekinthető. 

A legtöbb hallgatóra az jellemző, hogy képesek megbocsájtani önmaguknak és másoknak, illetve 

úgy érzik, hogy az életben sok minden okoz örömet a számukra, megbékéltek jelenlegi helyzetükkel. 

Az életcél és az élet értelmének hiánya csak a hallgatók kevesebb mint 10%-nál jelenik meg válaszként.  

Az eredmények alátámasztják a H3-as hipotézisben foglalt állítást, amely szerint a hallgatók életcélja 

pozitívnak mondható. 

A kapcsolatok minőségére utaló két kérdés (3. és 5. item) esetében szintén pozitív attitűdöt mértünk. 

A másoknak való megbocsájtás és a többi, körülöttük lévő emberrel való összhang jelzi, hogy a 

hallgatók megfelelően éreznek és viselkednek társas kapcsolataikban. Az adatokat a 2. ábra szemlélteti. 
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2. ábra: Életcél és kapcsolatok 

 

2.6. A vizsgálat eredményeinek összefoglalása 

Kutatásunkban arra a kérdésre kerestük a választ, hogy az Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű 

Tanítóképző Karának hallgatói, akik szülőföldjükön, kisebbségi nyelven tanuló tanító-és óvóképzősök, 

milyen magatartási és érzelmi jellemzőkkel bírnak, milyen az élettel való elégedettségük és életcéljaik 

minősége. 

Az eredmények alapján a hallgatók egészségmagatartása és érzelmi állapota kielégítő, ami 

természetesen nem jelenti azt, hogy az egészséges életmódot elősegítő attitűdök és viselkedési formák 

nem szorulnak állandó fejlesztésre.  

Életkörülményeikkel, egészségi állapotukkal, tanulmányaikkal kapcsolatban alapvetően pozitívan 

nyilatkoztak a vizsgálatban részt vevő hallgatók, de teljes mértékű elégedettséget nem tapasztaltunk az 

eredmények alapján. Az anyagi helyzet, illetve a lakóhellyel kapcsolatos körülmények sok esetben 

gondot jelentenek a hallgatók számára.  

A hallgatók életcélját, kapcsolatait tekintve pozitív attitűdöt mértünk. A válaszadók többsége 

elégedett jelenlegi élethelyzetével, és pozitív életcélokat tűztek ki maguk elé. 

 

3. Diszkusszió, további kutatási tervek 

Az eredmények alapján az óvó-és tanítóképzős hallgatók egészségmagatartásának, életcéljának, 

elégedettségének mértéke, azaz „jelenképe” pozitívnak mondható. Ezek az eredmények kiindulópontot 

jelenthetnek egy egészségfejlesztő pedagógiai program hatékony tervezéséhez és kivitelezéséhez. 

Az eredmények további elemzését követően a kutatássorozat végső célja egy egészségfejlesztő 

pedagógiai program létrehozása lehet. Komplex egészségfejlesztő programok megvalósítására a 

felsőoktatási képzési rendszeren belül leginkább tanórán, tanterven kívüli, intenzív formában van 

lehetőség.  

A tervezett pedagógiai program egy olyan állandó, testi-lelki egészségre egyaránt kedvezően ható, 

komplex tevékenység lenne, amely bekerülhet az Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző 

Karának oktatási tervébe, vagy akár más pedagógusképző intézmények tevékenységi körébe is. A 

program pedagógiai, módszertani és egészségfejlesztési elveken alapulna, emellett pedig aktív, 

élményszerű cselekvési lehetőségeket és változatos oktatási színtereket nyújtana a hallgatók számára.  
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THE “IMAGE OF PRESENT” OF TEACHER TRAINING STUDENTS: CONTENTMENT, 

LIFE GOALS, SOCIAL RELATIONSHIPS 

 
Summary 

The education system plays a huge role in the establishment of healthy lifestyle habits among future 

generations. Youngsters spend a lot of time and several years in educational institutions, which heavily 

influences their way of thinking, well-being and their relationship to themselves. Along the subject and 

professional knowledge that they acquire, their free time activities and programs are also very crucial 

including their social relationships and to what direction their body, soul and mental development tends 

to. 

Our research was conducted among the students of the University of Novi Sad, Hungarian Language 

Teacher Training Faculty in Subotica. The most significant criteria of their behavior and emotions were 

tested as well as their contentment with life, their life goals and quality of social relationships. 

The results provide an image of the teacher training institutions’ efficiency regarding the formation 

of healthy lifestyle habits and can contribute to the development of its efficiency. 
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